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„Każdy z Was młodzi przyjaciele ma

w życiu jakieś swoje Westerplatte.
Jakiś wymiar zadań, które należy wykonać i wypełnić nie wolno zdezerterować.”

                                                                                                                  Jan Paweł II

18 maja 1920 - Karol Wojtyła urodził się w Wadowicach jako drugi syn Karola Wojtyły i Emilii z Kaczorowskich. 
Urodziłem się (...) w tym czasie, kiedy bolszewicy szli na Warszawę. Polska była bardzo zagrożona.                Wtedy się urodziłem i wtedy też mnie ochrzczono tym (...) imieniem, które niosę ze sobą przez całe życie...                                                                   Na imię mam Karol.

20 czerwca 1920 - Został ochrzczony w kościele parafialnym. Rodzice nadali mu imię Karol .                                                               Rodzina Wojtyłów żyła skromnie. Jedynym źródłem utrzymania była pensja ojca – wojskowego urzędnika                      w Powiatowej Komendzie Uzupełnień w stopniu porucznika. Matka pracowała dorywczo jako szwaczka. Edmund, brat Karola, po ukończeniu wadowickiego gimnazjum studiował medycynę w Krakowie i został lekarzem. Wojtyłowie mieli jeszcze jedno dziecko – Olgę, która zmarła zaraz po urodzeniu w 1914 r. w Krakowie.
13 kwietnia 1929 - W wieku 45 lat na zapalenie mięśnia sercowego umarła matka Karola, Emilia. 
Czerwiec 1930 - Karol Wojtyła został uczniem Państwowego Gimnazjum dla Chłopców i rozpoczął przygodę                   z teatrem. Zachęcał go do tego przyjaciel - Mieczysław Kotlarczyk. 
W dzieciństwie Karola nazywano najczęściej zdrobnieniem imienia – Lolek. Uważano go za chłopca utalentowanego i wysportowanego. Regularnie grał w piłkę nożną oraz jeździł na nartach. Był również ministrantem.
W  1932 Karol stracił starszego o 14 lat brata Edmunda, który zmarł on na szkarlatynę. Chorobą zaraził się od swojej pacjentki w szpitalu w Bielsku. 
Czerwiec 1938 - Wojtyła zapisał się na kurs polonistyki na Wydziale Filologii Uniwersytetu Jagiellońskiego                      w Krakowie, dokąd wraz z ojcem się przeprowadził. 
Kraków (...) uważałem i nadał z niezmienionym uczuciem uważam za „moje" miasto. Dawna stolica Polski, siedziba biskupa św. Stanisława męczennika, jest - obok Wadowic - miastem mojej młodości i terenem trzydziestoletniego posługiwania pasterskiego. 

18 lutego 1941 - Na atak serca umarł ojciec Karola.
Październik 1942 - Rozpoczął studia na tajnych kompletach Wydziału Teologicznego UJ jako kleryk konspiracyjnego seminarium duchownego pod opieką arcybiskupa Adama Stefana Sapiehy. 
1 listopada 1946 – Karol Wojtyła przyjął święcenia kapłańskie a następnie wyjechał na studia doktoranckie                 do Rzymskiego Uniwersytetu Dominikańskiego „Angelicum".
8 lipca 1948 - Został wikarym w parafii Niegowić koło Wieliczki a rok później wikarym i duszpasterzem akademickim parafii św. Floriana w Krakowie. 
 W 1958 został  krakowskim biskupem pomocniczym. Był najmłodszym członkiem Episkopatu Polski. Brał udział         w pracach Soboru Watykańskiego II, gdzie był jednym z najbardziej aktywnych polskich biskupów, jego działalność wzbudził nawet uznanie papieża Pawła VI.
W grudniu 1963 został arcybiskupem metropolitą krakowskim, a po 4 latach otrzymuje kapelusz kardynalski.         Nadal jednak zachowuje się niekonwencjonalnie: jeździ  na nartach, pływa kajakiem, wakacje spędza ze świeckimi.
24 sierpnia 1969

Kardynał Karol Wojtyła dokonuje Koronacji Cudownego Obrazu Matki Bożej Myślenickiej.

6 sierpnia 1978 umiera papież Paweł VI. Nowym biskupem Rzymu zostaje patriarcha Wenecji Albin Luciani, który przyjmuje imię Jan Paweł I. Niestety po 33 dniach od rozpoczęcia pontyfikatu umiera.

16 października 1978
Karol Wojtyła został 264. papieżem; przyjął imię Jan Paweł II. To pierwszy od 1522 roku wybór na Stolicę Piotrową kardynała spoza Italii. Podczas inauguracji pontyfikatu powiedział do wiernych: „Nie lękajcie się! Otwórzcie drzwi Chrystusowi". Te słowa stały się zapowiedzią nowego nurtu w Kościele - prawdziwego otwarcia na człowieka. Wtedy to rozpoczął się najbardziej charyzmatyczny pontyfikat w historii Kościoła.
Kiedy 16 października 1978 r. zadano mi pytanie: „Czy przyjmujesz?", odpowiedziałem: „W posłuszeństwie wiary wobec Chrystusa mojego Pana, zawierzając Matce Chrystusa i Kościoła - świadom wielkich trudności        - przyjmuję". Od tamtej pory staram się spełniać to zadanie, czerpiąc każdego dnia światło i siły z wiary,                która wiąże mnie z Chrystusem.

Za pontyfikatu Jana Pawła II, dzięki samemu papieżowi, nastąpiły ogromne zmiany w Watykanie, a także                       w postrzeganiu osoby papieża przez społeczność zarówno katolicką jak i pozostałych chrześcijan oraz wyznawców innych religii. Zaraz po swoim wyborze na Stolicę Apostolską, przy składaniu homagium nowo wybranemu papieżowi, Jan Paweł II nie pozwolił prymasowi Wyszyńskiemu uklęknąć przed sobą. Pierwsze przemówienie wygłosił po włosku, a więc w języku narodu, do jakiego przemawiał. Do tej pory przyjęte było, że papież zawsze swoje pierwsze przemówienie wygłasza po łacinie. Do kolejnych nowości w tym pontyfikacie należą: liczne pielgrzymki, zwyczaj całowania ziemi kraju, do którego przybywał, msze święte dla wielkich tłumów, organizowane na stadionach, lotniskach, placach itp., wygłaszanie całych homilii lub choćby krótkich sentencji w języku kraju,           do którego przybywał z pielgrzymką, udział zespołów folklorystycznych w mszach, spotkania z duchownymi innych wyznań oraz odwiedziny świątyń różnych religii (chrześcijańskich oraz niechrześcijańskich). Nowością był także udział Jana Pawła II w przedsięwzięciach artystycznych: koncertach, występach zespołów, projekcjach filmowych. Prywatne spotkania z wiernymi, bezpośrednie spotkania z ludźmi w trakcie pielgrzymek, żarty i życzliwość w stosunku do każdego były symbolem tego pontyfikatu.                                                                                             Wprawdzie już począwszy od Jana XXIII papiestwo zaczęło rezygnować z niektórych elementów ceremoniału, jednakże Jan Paweł II usunął większość barier, przyjmując postawę papieża bliskiego wszystkim ludziom, papieża-apostoła. Nie zmieniło się to nawet po zamachu na jego życie dokonanego w dniu 13 maja 1981, podczas audiencji generalnej na Placu św. Piotra w Rzymie o godzinie 17:19 przez tureckiego zamachowca Mehmeta Ali Agcę.

              Jan Paweł II odbył 102 pielgrzymki zagraniczne, podczas których odwiedził 132 kraje, niektóre z nich wielokrotnie i wygłosił ponad 2400 przemówień. Dokonał 142 beatyfikacji i 50 kanonizacji, wyniósł do chwały ołtarzy 1322 sług Bożych i ogłosił 476 nowych Świętych. Opublikował przeszło 100 dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła. 
Chętnie spotykał się z młodymi ludźmi i poświęcał im dużo uwagi. 
2 lutego 2005 – w  wyniku powikłań pogrypowych, a jak twierdzi część lekarzy także w następstwie nasilającej      się choroby parkinsona 85-letni papież został poddany zabiegowi tracheotomii w rzymskiej klinice Gemelli.
Śmierć jest doprawdy wielką tajemnicą. Wydarzeniem, które należy otoczyć miłością i szacunkiem. Od samych narodzin zbliżamy się ku śmierci, ale w wieku podeszłym jesteśmy z roku na rok coraz bardziej świadomi jej bliskości - jeżeli tylko siłą nie usuwamy od siebie takich myśli i uczuć. Stwórca tak sprawił, że starość niemal w naturalny sposób oswaja człowieka ze śmiercią.
2 kwietnia 2005

Uszanowano wolę papieża, który chciał pozostać w domu. Około godziny 15.30 bardzo słabym głosem papież powiedział: "Pozwólcie mi iść do domu Ojca". O godzinie 19 wszedł w stan śpiączki, a monitor wykazał postępujący zanik funkcji życiowych. Osobisty papieski lekarz Renato Buzzonetti stwierdził śmierć papieża Jana Pawła II o godzinie 21:37, a elektrokardiograf wyłączono po 20 minutach od tej chwili. 

Zmarł 2 kwietnia 2005 po zakończeniu Apelu Jasnogórskiego, w pierwszą sobotę miesiąca i wigilię Święta Miłosierdzia Bożego. W ciągu ostatnich dwóch dni życia nieustannie towarzyszyli mu wierni z całego świata, śledząc na bieżąco wiadomości dochodzące z Watykanu oraz trwając na modlitwie w jego intencji

W rękach matczynych zostawiam wszystko i wszystkich, z którymi związało mnie moje życie i moje powołanie.           W tych Rękach zostawiam nade wszystko Kościół, a także mój Naród i całą ludzkość. Wszystkim dziękuję.               Wszystkich proszę o przebaczenie.

8 kwietnia 2005 r.  w piątek, na Placu św. Piotra, odbył się pogrzeb Jana Pawła II. Uczestniczyło w nim ok. 300 tysięcy wiernych oraz 200 prezydentów i premierów, a także przedstawiciele różnych religii światowych, w tym duchowni islamscy i żydowscy.                                                                                                                                           Wielu zgromadzonych na uroczystości ludzi miało ze sobą transparenty z włoskim napisem „santo subito” -  "święty natychmiast".                                                                                                                                                                               W całym Rzymie przed ekranami rozstawionymi w wielu miejscach miasta zgromadziło się 5 mln ludzi, w tym ok. 1,5 mln Polaków.
     Następcę Jana Pawła II konklawe wybrało 19 kwietnia 2005. Został nim jeden z najbliższych współpracowników zmarłego papieża, niemiecki kardynał Joseph Ratzinger, który przyjął imię Benedykta XVI.

CIEKAWOSTKI

· 5 godzin trwała najkrótsza pielgrzymka Jana Pawła II (do San Marino)

· Znał biegle 8 języków 

· Papież odwiedził 132 kraje 

· Jan Paweł II mianował 232 kardynałów 

· 1 650 900 km (to tyle, ile trzy razy z Ziemi na Księżyc) Jan Paweł II przemierzył podczas wszystkich podróży zagranicznych.

· 5 mln osób uczestniczyło w spotkaniu z papieżem w Manili na Filipinach - było to największe zgromadzenie na świecie.

·  Jan Paweł II uznawany był za najlepiej ubierającego się papieża w dziejach historii Kościoła.

· Papież bardzo lubił podróżować samolotami, zawsze zajmował miejsce przy oknie, nad którym wisiał krzyż. Prawie każdą pielgrzymkę zaczynał od ucałowania ziemi, do której podróżował. Zawsze miał                   ze sobą pojemnik ze swoją własną krwią, miał bowiem bardzo rzadką grupę. 

· Jan Paweł II nie był wybredny. Do Jego ulubionych potraw zaliczały się przede wszystkim polskie specjały. Lubił jajecznicę, ziemniaki ze zsiadłym mlekiem, zupę jarzynową, karpia po żydowsku, cielęcinę. Ojciec Święty przepadał za słodyczami, w szczególności za szarlotką, sernikiem i sławnymi kremówkami. 

· Największą sportową miłością Papieża było niezaprzeczalnie narciarstwo. Oprócz tego Ojciec Św. był także zapalonym kibicem piłkarskim. Gościł u siebie m.in. brazylijską gwiazdę piłki nożnej - Ronalda.        Za swój wkład w życie sportu Papież dostał złoty medal Orderu Olimpijskiego (jako pierwszy papież      w historii). 

· Jan Paweł II był pierwszym papieżem, który zrezygnował z przywileju bycia noszonym na lektyce.          Polak postanowił jak najwięcej chodzić pieszo, często nawet wymykał się z pokoju, aby w spokoju poobserwować naturę.

· Najbliższą osobą, która pomagała Papieżowi był bp Stanisław Dziwisz. 

· Oprócz języka ojczystego biegle posługiwał się w mowie i piśmie: angielskim, niemieckim, francuskim, hiszpańskim, włoskim, łacińskim oraz rosyjskim.
·  Był jedynym papieżem czytającym bez okularów.
