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02-326 Warszawa
Zbiorcza informacja o wykonaniu zadań konkursowych


Informujemy, że nasza szkoła w okresie od 10.05.2013r. do 28.02.2014r. wykonywała zadania przewidziane regulaminem konkursu Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny Uczeń w sposób następujący:
Zadanie 1.

Przeprowadzenie, we wszystkich klasach szkoły, debaty uczniowskiej nt. Państwo, prawo, społeczeństwo, obywatel z testem sprawdzającym dla uczniów wg układu opracowanego przez szkołę. Ocena jury na podstawie testów, po 3 z każdej klasy, przesłanych do jury konkursu pocztą elektroniczną.
Wykonanie:

Liczba uczniów w szkole -  665   Liczba klas - 31
Liczba przeprowadzonych debat  - 31, liczba uczestników debat - 617
Przesłano do jury  - 31 testów (po 1 z każdej klasy – po wcześniejszym uzgodnieniu telefonicznym z jury Konkursu).

W klasach młodszych nauczyciele - wychowawcy na lekcjach nauczania zintegrowanego przeprowadzili zajęcia w oparciu o konspekt nr 1 opracowany przez mgr Katarzynę Kołodziejczyk (w wersji zmodyfikowanej do wieku i możliwości poznawczych dzieci). Natomiast w klasach starszych uczniowie zostali zapoznani z tym zagadnieniem na lekach historii. Każdy nauczyciel wykorzystywał różne metody i formy pracy z uczniami (m.in. praca z Konstytucją RP, Statutem Szkoły, tworzenie kodeksu klasowego, gazetki klasowej). Przeprowadzone debaty były ciekawym doświadczeniem, ponieważ umożliwiły dzieciom spontaniczność i naturalność wypowiedzi, w których zawierały wyniki swoich obserwacji otaczającego świata.  Był  to również dogodny moment dla dzieci na zadanie wychowawcy różnych nurtujących ich pytań, m.in. pytanie dziewczynki z kl. II: "Jeżeli mama jest obywatelem Polski, a tato obywatelem Anglii, to kim będzie ich dziecko?" Po dwugodzinnych debatach w klasach uczniowie w połowie września pisali test w celu sprawdzenia stopnia opanowania przez nich wiadomości z edukacji obywatelskiej.

Podsumowując wyniki testu należy zauważyć, iż temat debaty wraz z odpowiednimi treściami został zrealizowany bardzo starannie, pojęcia zostały utrwalone, a uczniowie wykazują się zrozumieniem podstawowych pojęć z zakresu państwowości i społeczeństwa.

Dodatkowo w zakresie zadania pierwszego został w szkole zorganizowany konkurs dla klas młodszych o nazwie "Symbole narodowe". Zadaniem dzieci było wykonanie pracy plastycznej na tematy: „ Flaga Polski” – klasy pierwsze, „ Godło Polski” – klasy drugie, Album w oparciu o „Legendę o Białym Orle” lub „ O Lechu, Czechu i Rusie” – klasy trzecie.
 Do  organizatorów konkursu napłynęło około 120 prac plastycznych,  spośród  których nagrodzono najciekawsze i najbardziej oryginalne. Ponadto, urządzono w szkole wystawkę nagrodzonych prac, które można obejrzeć na tablicy przed sekretariatem.

Zadanie 2.

Przeprowadzenie szkolnego konkursu nt. Co powinno się zmienić w Twojej szkole, rodzinie, otoczeniu, by poprawić relacje między ludźmi (nauczyciel-uczeń, dziecko-rodzina, koledzy w miejscu zamieszkania, osiedlu, miejscowości). Zasady konkursu, z dostosowaniem do grup wiekowych, opracowują szkoły uczestniczące w konkursie. Ocena na podstawie 10 najciekawszych prac wg wyboru szkoły, przesłanych przez szkoły przez szkoły do jury konkursu.
Wykonanie.

Liczba uczestników konkursu: 655. Przesłano do jury 10 prac.
Pierwszym krokiem wykonania zadania było przeprowadzenie lekcji wychowawczych w klasach I - VI przez wychowawców, psychologa i pedagoga szkolnego w oparciu o konspekt nr 2 pani Aleksandry Banasiewicz - Tenerowicz. Uczniowie w trakcie lekcji zdobywali informacje na temat porozumiewania się między ludźmi. Dowiedzieli się, iż komunikacja może polegać na słownym lub bezsłownym przesyłaniu informacji. Potrafili wyciągnąć wnioski, iż:

· często nie potrafimy ze sobą rozmawiać, a stąd biorą się nieporozumienia między ludźmi;

· język ciała nie kłamie;

· trudności komunikacyjne wpływają na poczucie własnej wartości;

· brak umiejętności komunikacyjnych prowadzi do samotności, bezsilności i rozczarowań w życiu.

Spostrzeżenia i uwagi po zajęciach:

· warto kontynuować z uczniami zajęcia psychoedukacyjne ze szczególnym zwróceniem uwagi na zagadnienia związane z komunikacją interpersonalną;

· w różnych sytuacjach lekcyjnych i ogólnoszkolnych należy ćwiczyć z uczniami umiejętności komunikacyjne na różnych poziomach.

Drugim krokiem w realizacji zadania było ogłoszenie szkolnego konkursu nt. Co powinno się zmienić w Twojej szkole, rodzinie, otoczeniu, by poprawić relacje między ludźmi (nauczyciel-uczeń, dziecko-rodzina, koledzy w miejscu zamieszkania, osiedlu, miejscowości). 

Konkurs przebiegał w sześciu kategoriach wiekowych. Dla klas pierwszych konkurs plastyczny (do wyboru dwa tematy):

1. TEMAT- Co chciałbyś zmienić  w twojej szkole

2. TEMAT- Co chciałbyś zmienić w twojej rodzinie
Wśród pierwszoklasistów zwyciężyła Ola Łotocka z kl. Ie  z pracą plastyczną pt. "Co chciałabym zmienić w swojej szkole". 

Dla klas drugich konkurs literacki na temat: Opisz swojego najlepszego kolegę/ koleżankę. W tym konkursie zwyciężył Bartosz Durek z kl. IIb.  
Dla klas trzecich konkurs literacki na temat: Zareklamuj siebie - jako kandydata na dobrego kolegę / koleżankę. Najlepszą reklamę siebie napisała Ola Gracz z kl. IIIf. 
Natomiast dla klas IV - VI przedmiotem konkursu było przygotowanie przez uczniów opowiadania na temat: „Co powinno się zmienić w Twojej szkole, rodzinie, otoczeniu, by poprawić relacje między ludźmi ( nauczyciel – uczeń, dziecko – rodzic, dziecko – koledzy w miejscu zamieszkania, na osiedlu, miejscowości)”. I tak spośród uczniów  klas IV najlepsze opowiadanie napisała Emilia Smalec z kl. IVa. Z grupy V-klasistów zwyciężyła praca literacka Alicji Bujas (kl. Vd). Julia Kazanowska z kl. VIa została nagrodzona za najlepsze opowiadanie z klas VI.

Zadanie 3.
Przeprowadzenie spotkań uczniów z przedstawicielami Policji, Straży Pożarnej, Pogotowia Ratunkowego, organizacji społecznych etc. nt. Bezpieczne zachowanie w szkole, domu, na ulicy; zagrożenia, udzielania pomocy, obrona konieczna itp. Ocena na podstawie opisu wykonanych przedsięwzięć, sporządzonego przez szkołę i przesłanego do jury pocztą elektroniczną.
Wykonanie:
Liczba spotkań - 51. W spotkaniach uczestniczyli: Naczelnik Wydz. Ruchu Drogowego KP Policji, mł. asp. z Zespołu ds. Nieletnich i Patologii Wydz. Prewencji KPP, Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej, Strażnik Miejski ds. profilaktyki, członkowie Stowarzyszenia Malta Służba Medyczna oddział Myślenice i Koła PCK.

 Liczba uczestników spotkań - 655 (łącznie) w tym:

· 649 uczniów uczestniczyło w spotkaniu z przedstawicielami KP Policji

· 655 uczestników spotkania z Maltą

· 303 uczniów z klas I -III w spotkaniu z przedstawicielami Straży Pożarnej

· 301 uczniów z klas I - III podczas apelu interaktywnego "Samodzielny znaczy bezpieczny"

· 332 uczniów z klas IV - VI z przedstawicielem Straży Miejskiej

· 128 uczniów w projekcie  lekcji unijnych "Bezpieczna podróż po Europie"

· 110 uczniów na spotkaniu "Bezpieczne góry"
Opis spotkań przesłano do jury pocztą elektroniczną.

Zadanie 4.

Przeprowadzenie pogadanek we wszystkich klasach na temat: Prawna ochrona dóbr osobistych człowieka, w tym nietykalności cielesnej, a zwyczaje szkolne. Zalecane podjęcie tematu relacji „chłopcy-dziewczęta” – język, kultura osobista etc. „Czy uczniowie klną i dlaczego …” Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury pocztą elektroniczną.
Liczba przeprowadzonych pogadanek 31 Liczba uczestników 621 
Do zadania 4 przystąpili wszyscy uczniowie klas I- VI. Wychowawcy klas przeprowadzili zajęcia w oparciu o konspekt nr 4. Zadaniem uczniów było odegrać w kilku scenkach role ofiar i oprawców. Następnie brali udział w dyskusji na temat przedstawionych sytuacji, w których została naruszona godność i dobra osobiste człowieka. Opowiadali potem o swoich odczuciach jako osoby dręczone i poniżane.  Uświadamiali sobie, że często niewinne z pozoru żarty, zaczepki, przezwiska prowadzą do agresji  i stanowią naruszenie dóbr osobistych człowieka, że bardzo łatwo stać się oprawcą. Przeprowadzono także dyskusje na temat dokumentów zawierających i określających prawa człowieka. 

Uczniowie mogli zapoznać się z przepisami określającymi konsekwencje naruszania dóbr osobistych człowieka, w tym nietykalności cielesnej zawartych  w takich dokumentach jak: Konstytucja RP, Powszechna Deklaracja Praw Człowieka, Kodeks Cywilny i Kodeks Karny. Uczestniczyli także w spotkaniu z Sędzią Rejonowego Sądu w Myślenicach oraz przygotowali przedstawienie "Rozprawa w sądzie".
Po zakończeniu zadania 4 uczniowie:
· znają podstawowe prawa związane z ochroną dóbr osobistych człowieka, w tym nietykalności cielesnej,

· wiedzą, jakie dokumenty prawne chronią prawa człowieka,

· potrafią rozpoznać sytuacje i zachowania naruszające godność i dobra osobiste człowieka,

· rozumieją potrzebę reagowania na przejawy agresji, naruszania godności osobistej i szukania natychmiastowej pomocy,

· wiedzą, gdzie szukać pomocy w przypadku naruszania praw człowieka,
· znają podstawowe dokumenty dotyczące praw człowieka. 

WNIOSKI z ankiet przeprowadzonych wśród uczniów przez pedagoga i psychologa szkoły:
Naszą szkołę można uważać za bezpieczną dla ucznia, ale należy  jeszcze:
· motywować uczniów do kulturalnego zachowania na terenie szkoły, ze szczególnym naciskiem na kulturę wypowiadanych słów;

· wpajać zasadę tolerancji, każdy ma prawo do wypowiedzi, ale nie wolno się z niej wyśmiewać;

· przypominać o prawdomówności, nawet w bardzo trudnych sytuacjach;

· przypominać uczniom o skrzynce skarg i wniosków i zachęcać do korzystania z niej anonimowo, jeśli taka potrzeba zaistnieje;

·  wprowadzić, aby do skrzynki uczniowie wrzucali również swoje inicjatywy, które chcieliby wdrożyć w szkole;

· częściej przypominać zasady poprawnego zachowania i okazywania szacunku kolegom i koleżankom.

· Uczniowie klas IV z powodzeniem zaaklimatyzowali się w szkole oraz mają dobry kontakt z wychowawcą.

Przesłano do jury informację drogą elektroniczną. 
Zadanie 5.

Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów na temat Tytoń, narkotyki, dopalacze – jak się przed tym bronić? Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę. Przesłano do jury informację drogą elektroniczną. 

Wykonanie:

Liczba konwersatoriów 31 Liczba uczestników  628
Podczas zadania zrealizowano następujące cele:

· poznanie informacji na temat profilaktyki uzależnień
· potrzeba walki z uzależnieniem
Nauczyciele prowadzący zajęcia kładli nacisk na wskazanie dzieciom realnych zagrożeń, jakie niesie za sobą stosowanie używek takich jak: tytoń, narkotyki, dopalacze i skutków powodujących ich używanie. Uczniowie dowiedzieli się, jak postępować i zachować się w sytuacjach, kiedy spotkają się  z osobami stosującymi używki i gdzie szukać pomocy.  Poznali telefony zaufania  i instytucje zajmujące się pomocą osobom  uzależnionym.

Przeprowadzona debata określiła, że obrona przed środkami psychoaktywnymi i tytoniem  jest możliwa. W klasach młodszych zajęcia teoretyczne połączone były z zajęciami plastycznymi. 

Uzyskano następujące efekty przeprowadzonych działań:

Uczniowie: 
· znają zagrożenia  płynące z używania tytoniu, narkotyków, dopalaczy;

· potrafią uzasadnić potrzebę walki z używaniem i dostępem do środków psychoaktywnych, tytoniu itp.;

· potrafią zabrać głos w dyskusji i zająć stanowisko w określonej sprawie;

· potrafią podać odpowiednie argumenty „za i/lub przeciw”.

Uczniowie klas III uczestniczyli w programie „Magiczne Kryształy”. Jest to program wczesnej profilaktyki przemocy i uzależnień od mediów rekomendowany przez Ośrodek Rozwoju Edukacji w Warszawie. Zajęcia z dziećmi prowadziły  panie: psycholog  Aneta Dziewońska i pedagog Beata Pacek, posiadające certyfikaty uprawniające do realizacji programu. 

Celem zajęć  było: 

· rozwój możliwości twórczego spędzania czasu z rodziną i rówieśnikami, 

· przeciwdziałanie naśladowaniu zachowań agresywnych, proponowanych przez TV i gry komputerowe, 

· zachęta do odnowienia lub kultywowania tradycji rodzinnych,

· poznawanie i ćwiczenie form wypowiadania siebie. 

· Dodatkowym zyskiem płynącym z zajęć wg programu było;   integracja klasy i nauka współpracy

Natomiast uczniowie klas II uczestniczyli w programie profilaktyczno- wychowawczym ,,Cukierki'' prowadzonym również przez pedagoga i psychologa szkoły. Jest to program wczesnej profilaktyki z zakresu edukacji zdrowotnej rekomendowany przez Ośrodek Rozwoju Edukacji w Warszawie. Program jest dostosowany do okresu rozwojowego dzieci, nie dostarcza zbyt dużej ilości informacji o charakterze wzbudzającym ciekawość i chęć eksperymentowania, jest raczej przestrogą. Jest ciekawą propozycją dla uczniów w młodszym wieku szkolnym.  

Celem zajęć było:

· pogłębienie u uczniów umiejętności zauważania i nazywania uczuć własnych i innych ludzi;

· przekazanie podstawowych informacji dotyczących środków uzależniających;
· rozwijanie samodzielnego i twórczego myślenia;
· wzmocnienie pozytywnego obrazu samego siebie i samooceny;

· nauka współpracy jako formy zapobiegającej zachowaniom agresywnym;

· kształtowanie umiejętności troski o własne bezpieczeństwo w relacjach z innymi;

· nauka postaw asertywnych względem osób nieznajomych.
Uczniowie klas IV -VI uczestniczyli w 5-godzinnym cyklu zajęć o asertywnym odmawianiu i zachowaniach ryzykownych. Zajęcia połączone z pokazem filmów prowadziły panie psycholog i pedagog szkoły.  

W ramach zadania 5 w szkole został przeprowadzony konkurs plastyczny "NIE dla używek" poprzedzony lekcjami wychowawczymi, pogadankami poświęconymi profilaktyce uzależnień.

Ponadto w dniu 08.10.2013r. na Radzie Pedagogicznej zostało przeprowadzone szkolenie dla nauczycieli na temat m.in. środków psychoaktywnych poprowadzone przez pana Marka Szczotkowskiego, byłego policjanta, specjalistę ds. nieletnich. 
Efekty prowadzonych działań w ramach zadania 5:

· uczniowie znają  zagrożenia społeczne i osobiste płynące z używania tytoniu, narkotyków, dopalaczy;

· potrafią uzasadnić potrzebę walki z używaniem i dostępem do środków psychoaktywnych tytoniu; 

· potrafią podać odpowiednie argumenty za i przeciw.

Zadanie 6.

Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów nt. Kibole, blokersi, grupy podwórkowe – co robić, jeśli rozpoznajesz zagrożenie, jak się bronić przed wciśnięciem do „paczki”. Wskazany udział specjalisty ds.. prewencji z Policji, pedagoga-specjalisty z zakresu resocjalizacji. Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.
Wykonanie:

Liczba przeprowadzonych konwersatoriów  - 31  Liczba uczestników - 584
Do zadania 6 przystąpiło 584 uczniów z klas I - VI. Realizację rozpoczęliśmy od zajęć wewnątrzklasowych na powyższy temat, posiłkując się konspektem nr 6 pani Katarzyny Kołodziejczyk. Klasy młodsze głównie koncentrowały się na odpowiedzi na pytanie "Co to znaczy - zasada fair play? Jak można stosować ją w życiu?". Wychowawcy realizowali temat wykorzystując metodę pogadanki oraz "burzy mózgów". Podsumowaniem w klasach młodszych były zorganizowane zawody sportowe z udziałem prawdziwych kibiców oraz zajęcia psychodramowe z pedagogiem i psychologiem szkolnym mające na celu wdrażanie do zachowań asertywnych i samokontroli nieprzyjemnych emocji. Uczniowie ze starszych klas mieli możliwość uczestniczyć w dwugodzinnych warsztatach z pedagogiem - terapeutą z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej panią mgr Beatą Maliną.

Wnioski:

Uczniowie potrafią:

· rozpoznać zagrożenia płynące z kontaktów z grupą podwórkową;

· unikać sytuacji ryzykownych;

· szukać pomocy w przypadku zaistniałego zagrożenia;

· wyjaśnić pojęcie asertywności i być asertywnym;

· wymienić pokusy jakie mogą spowodować zagrożenie jego bezpieczeństwa;

· brać odpowiedzialność za podejmowane przez siebie wybory;

· znać sposoby asertywnego odmawiania.
Ponadto wychowawcy w klasach młodszych oraz nauczyciele wf poruszyli również temat właściwego zachowania się na meczach. Takie pogadanki są w naszej szkole potrzebne, ponieważ większość dzieci aktywnie (i z sukcesami!) uprawia różne sporty, przynależąc do licznych klubów działających na terenie miasta. Uczniowie, którzy uczestniczą w zawodach sportowych i osiągają sukcesy oraz prezentują postawę godną prawdziwego sportowca są nagradzani stypendiami Burmistrza Miasta Myślenic.
Zadanie 7:
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów pod hasam Mój przyjaciel jest inwalidą – jak kształtować postawy akceptujące niepełnosprawność. Ocena na podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.

Wykonanie:

Liczba przeprowadzonych konwersatoriów 31. Liczba uczestników 569 
Zadanie realizowane było w toku lekcji wychowawczych dostosowanych do odpowiedniej grupy wiekowej. Zajęcia były prowadzone przy użyciu następujących metod i form pracy: „burza mózgów”, praca w grupach, dyskusja, ćwiczenie „z czym wychodzę?”

Podczas pracy w grupach, prezentacji jej efektów i dyskusji na forum klasy uczniowie zastanawiali się, czym jest niepełnosprawność, jakie znają jej rodzaje i co wiedzą o poszczególnych rodzajach niepełnosprawności. W grupach uczniowie mogli dzielić się posiadaną wiedzą. Wymieniali się także spostrzeżeniami, jakich dostarczyły im własne doświadczenia życiowe. Okazało się, że dzieci spotykają się z różnymi rodzajami niepełnosprawności wśród swoich kolegów czy w rodzinie – znają takie osoby.

W toku dyskusji nauczyciele uporządkowali wiedzę, uczniów zwracając uwagę na odmienny charakter niepełnosprawności ruchowej, intelektualnej, wzrokowej, słuchowej  i wynikające z tego różne bariery w życiu społecznym oraz potrzeby osób dotkniętych daną ułomnością. Istotne na tym etapie było budzenie empatii u wychowanków i gotowości do niesienia pomocy.


Po realizacji zadania uczniowie:

· zrozumieli, jakie znaczenie ma właściwe używanie słów w odniesieniu                                         do niepełnosprawności;

· poszerzyli swą wiedzę dotyczącą różnych rodzajów niepełnosprawności;

· uzmysłowili sobie, że niepełnosprawni są wokół nas, także w naszej szkole;

· nabrali świadomości, że każdy człowiek doświadcza różnego rodzaju trudności, burzących w jakiś sposób jego funkcjonowanie w społeczeństwie;

· empatia i gotowość niesienia pomocy drugiemu człowiekowi jako wzorce zachowań.

10 grudnia 2013 r.  z okazji Światowego Dnia Osób Niepełnosprawnych uczniowie naszej szkoły (jak co roku) gościli  podopiecznych myślenickiego Ośrodka Rehabilitacyjno- Edukacyjno – Wychowawczego. Należy podkreślić, że 11 lat minęło, kiedy odbyło się pierwsze spotkanie integracyjne dzieci z OREW-u z uczniami naszej szkoły. Organizowane od roku 2002 spotkania są okazją do integracji oraz wspólnych przeżyć. Co roku nasi uczniowie pod okiem nauczycieli prezentują swoje zdolności, umiejętności wokalne, teatralne, muzyczne. Dzieci wspólnie się bawią, śpiewają, tańczą. Zwyczajem są  upominki, które dostają zaproszeni goście. Są to zakupione lub  przygotowane przez uczniów niespodzianki, a także słodycze. Poprzez spotkania uczymy dzieci wrażliwości wobec osób niepełnosprawnych, kształtujemy postawy prospołeczne, integrujemy  poprzez  bycie razem i zabawę. 

07.12.2013r. podczas otwarcia nowej siedziby OREW – u w Myślenicach na ręce pani dyrektor szkoły Haliny Starzec została przekazana statuetka oraz podziękowania za lata wspólnych spotkań. Dyrektor ośrodka pani Teresa Chłosta podkreśliła, że jesteśmy placówką, która  każdego roku pamięta i organizuje spotkania dla dzieci z OREW-u. Cieszymy  się, że zostaliśmy docenieni i wyróżnieni tą nagrodą. Jesteśmy także świadomi swoich działań, ponieważ zmierzają one w dobrym kierunku. Postawa wobec osób niepełnosprawnych jest miarą kultury danego społeczeństwa, a każdy człowiek ma prawo cieszenia się życiem na odpowiednim poziomie tak normalnym i pełnym jak to tylko możliwe. Dlatego pomysł spotkań  należy uznać za cenny i godny kontynuowania. 

Przesłano do jury informację drogą elektroniczną. 
Zadanie 8
Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów pod hasłem Nie jesteś sam. Jak monitorować sytuację osób z otoczenia szkolnego lub środowiskowego, które znalazły się w biedzie, chorobie, stanie sieroctwa społecznego lub „eurosieroctwa”, gdzie szukać pomocy? Wskazany udział przedstawicieli ośrodków pomocy społecznej i pomocy rodzinie, zawodowych kuratorów sądowych.

Wykonanie:

Liczba konwersatoriów  - 31 Liczba uczestników  - 577  

Do zadania 8 przystąpili wszyscy uczniowie klas I- VI. Wychowawcy klas przeprowadzili zajęcia w oparciu o konspekt nr 8, opracowany przez panią Katarzynę Kołodziejczyk i dostosowany do grupy wiekowej. 

Wprowadzeniem do lekcji była informacja ze spotkania wszystkich nauczycieli z kierownikiem MGOPS w dniu 08.10.2013. Wychowawcy przekazali uczniom wiedzę, jak można pomóc osobom, które są osamotnione z powodu trudnej sytuacji życiowej jak np. choroba, rozpad rodziny, zła sytuacja materialna. Uczniowie dowiedzieli się do kogo mogą zwrócić się o pomoc, oraz  że mogą skorzystać z oferty poradni psychologicznych, fundacji i stowarzyszeń, pedagoga czy psychologa szkolnego. Mogą również ubiegać się o dofinansowanie obiadów. 

Następnie klasy dzielono na grupy. Każda grupa otrzymała krótkie zagadnienia do opracowania. Uczniowie mieli możliwość swobodnych wypowiedzi na temat przykładów, nad którymi pracowali, czyli co czuje dany bohater, jak się zachowuje w danej sytuacji, jak można mu pomóc. Przykłady uczniowie zapisywali na tablicy.    

Dzięki zajęciom uczniowie:

·  potrafią dostrzegać cechy indywidualne własne i osób znajdujących się w otoczeniu;

·  potrafią określić problemy osób samotnych; 

·  poznają uwarunkowania zachowań  i postaw osób osamotnionych;

· rozumieją potrzebę pomocy osobom samotnym;

·  szukają rozwiązań sytuacji trudnych;

·  umieją współpracować w grupie;

·  znają podstawowe formy pomocy osobom osamotnionym z powodu trudnej sytuacji życiowej, społecznej.

Uczniowie w sposób praktyczny uczyli się patrzenia wokół siebie i niesienia pomocy innym, biorąc udział w:
· ogólnopolskim konkursie DOODLE 4 GOOGLE,
· ogólnopolskiej akcji ,,SZLACHETNA PACZKA'',
· ogólnopolskiej akcji zbiórki pieniędzy dla Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy,
· przygotowując jasełka i drobne upominki do Domu Seniora,
· przygotowując koncert kolęd i upominki do Domu Dziecka. 
Zadanie 9

Przeprowadzenie konwersatoriów na temat: Przestrzeganie prawa to obowiązek każdego, także ucznia …. Prezentacja może obejmować podstawowe reguły prawa cywilnego i karnego – w konwencji odpowiedniej dla grup wiekowych, a także tematykę przestępczości nieletnich i wykonywania kar orzeczonych przez sądy dla nieletnich oraz sądy powszechne.

Wykonanie:
Liczba przeprowadzonych konwersatoriów 31 Liczba uczestników 593 

Konwersatoria prowadzili wychowawcy, pedagog i psycholog szkoły

Do zadania 9 przystąpili wszyscy uczniowie z klas I - VI w pierwszych dwóch tygodniach września 2013r. W klasach pierwszych odbył się cykl pogadanek w ramach tematu "Witaj w szkole" dotyczący zasad właściwego i bezpiecznego zachowania w klasie i w szkole oraz ustalenia do kogo można zwrócić się o pomoc w różnych sytuacjach i miejscach na terenie szkoły. Klasy II - VI utrwaliły wcześniejsze treści programowe związane z przestrzeganiem zasad i regulaminu. Ponadto wychowawcy klas, pedagog i psycholog przeprowadzili lekcje w oparciu o konspekt nr 9 opracowany przez panią Katarzynę Kołodziejczyk. Głównym akcentem lekcji było wyjaśnienie uczniom podstawowych zagadnień prawnych - pojęć zawartych w ustawie o postępowaniu w sprawach nieletnich takich jak: nieletni, czyny karalne, czyny świadczące o demoralizacji i inne. Nadrzędnym celem było wprowadzenie uczniów w świat obowiązujących przepisów, zgodnie z zasadą, iż: NIEZNAJOMOŚĆ PRAWA SZKODZI uczniowie, jeszcze przed osiągnięciem progu odpowiedzialności prawnej zostali poinformowani o konsekwencjach czynów karalnych oraz czynów świadczących o demoralizacji. Dyskutowali o konsekwencjach lekceważenia norm i zasad oraz przypomnieli sobie wszystkie sytuacje, w których spotykali się z koniecznością przestrzegania prawa. 

Kolejnym zadaniem było opracowanie we wrześniu we wszystkich klasach kodeksów klasowych. Każdy wychowawca z początkiem roku szkolnego opracował z klasą normy klasowe. Służą one:
· określeniu co jest dopuszczalne, a co nie,

· ochronie praw dzieci,

· rozwijaniu poczuciu wspólnoty klasowej ,

· integracji klasy,

· nauce demokratycznego stylu życia.
Dla wszystkich uczniów zorganizowano konkurs "Bezpieczna szkoła - logo", którego celem było przedstawienie w formie plastycznej wizji ,, Bezpiecznej szkoły”, czyli takiej, w której nie łamie się zasad, przestrzega się regulaminu i dba o dobrą, życzliwą atmosferę. 

Wnioski i uwagi po realizacji zadania 9:

Uczeń:
- potrafi określić najważniejsze akty prawne stanowiące o przestrzeganiu prawa,
- wie, jakie znaczenie ma prawo i dlaczego muszą być określone przepisy i zasady,
- wie, jakie są podstawowe reguły prawa cywilnego i karnego odnoszące się do nieletnich,
- jest świadom swoich praw i obowiązków,
- rozumie prawo innych ludzi do posiadania praw,
- wie, że powinien przeciwstawiać się przemocy, 
- wie, do kogo może zwrócić się o pomoc.
Po zajęciach z zakresu zadania 9 dziewczynka z kl. IIa w taki sposób podsumowała to, co zrozumiała z lekcji: "Gdyby ludzie nie przestrzegali prawa, zapanowałby chaos". A chłopiec z tej samej klasy miał następujące skojarzenie: "nastałoby piekło". Jego kolega dodał: "Ludzie ludziom zabieraliby różne rzeczy". 

Po wypowiedziach dzieci można wyciągnąć wniosek, iż wychowawczyni udało się ten trudny temat przystępnie przedstawić dzieciom. Pozostaje mieć nadzieję, iż podobnie sytuacja wygląda w każdym innym zespole klasowym w naszej szkole i że realizacja zadania 9 przyczyniła się do kreowania wśród uczniów właściwych postaw, takich, które wyrażają dezaprobatę dla zachowań niezgodnych z prawem.

Zadanie 10

Wykonanie dowolnego zadania wg tematyki wybranej przez uczestniczącą w konkursie szkołę, dotyczącego kwestii bezpiecznej szkoły lub bezpieczeństwa uczniów.

Moja rodzina - budowanie więzi

Liczba uczestników: 655 uczniów oraz ich rodzice i dziadkowie
       W jaki sposób nauczyciel może wspierać w dziecku szacunek do wartości rodzinnych, 

jaką rolę wobec rodziny odgrywa nauczyciel? Odpowiedź na to pytanie nie jest trudna, ponieważ dla dziecka wychowawca jest tym kim ,, krąży ''wokół rodziny. Także dla rodzica może być partnerem wspierającym go w pracy wychowawczej, specjalistą gotowym do udzielania pomocy w trudnych sytuacjach. 

Dlatego nasza szkoła  inicjuje różne zdarzenia zacieśniające więzy rodzinne.  Organizujemy ciekawe  spotkania np. dzień matki, dzień ojca, dzień dziecka, dziadka, wigilia oraz  niektóre sytuacje, w których na terenie szkoły i nie tylko można spotkać się z rodzicami i dziećmi. Okazję tworzymy sami lub z innymi instytucjami organizując festyny, pikniki, konkursy. Nie są bowiem ważne okoliczności, ale sama idea, by tworzyć jak najwięcej okazji do wspólnego przebywania rodziców z dziećmi, czerpania z tych spotkań radości oraz satysfakcjonujących doświadczeń. Nasza szkoła może pochwalić się wieloma przedsięwzięciami związanymi z rodziną, także tą wielopokoleniową.  

OGÓLNOPOLSKA KAMPANIA POSTAW NA RODZINĘ

Nasza szkoła już po raz drugi przystąpiła do udziału w kampanii „Postaw na rodzinę!”, tym razem odpowiadając na wezwanie do propagowania solidarności międzypokoleniowej. 

            Wspieranie dobrych relacji między przedstawicielami trzech pokoleń jako zadanie wychowawcze i profilaktyczne realizowane było poprzez włączenie w/w tematyki do programu nauczania (w klasach I-III w ramach edukacji społecznej, a w klasach IV-VI do dyspozycji godzin wychowawczych) oraz do konkursu Bezpieczna szkoła - bezpieczny uczeń. W wielu zespołach klasowych uczniom zlecono specjalną pracę domową - poznanie dziejów własnej rodziny poprzez stworzenie przy udziale dziadków drzewa genealogicznego. Taka praca była doskonałą okazją dla uczniów wzmocnienia własnego poczucia tożsamości i zakorzenienia.

KONKURS ,, ROZMOWA WNUKA Z DZIADKIEM''

            W klasach IV-VI na lekcji historii p. E. Jakubiak-Święch przy współpracy z p. A. Wróblewską i p. A. Górecką zaproponowały uczniom udział w konkursie „Rozmowa wnuka z dziadkiem” organizowanego przez stowarzyszenie „Między Dalinem i Gościbią”, którego ideą była nie tylko szansa lepszego przyswojenia faktów historycznych, ale i możliwość ćwiczenia skutecznej komunikacji ze starszym człowiekiem. W dniu 30.09.2013r. w MOKiS odbyło się uroczyste wręczanie nagród. Z naszej szkoły wyróżnieni zostali następujący uczniowie: Michał Brózda (praca pt. „Historia starej cegielni”), Mikołaj Stąsiek (praca „Gdy moi Babcia i Dziadzio pierwszy raz przyjechali do Myślenic”), Joanna Proszek („Dawna szkoła”), Gabriela Kęsek („Nasi przodkowie, nasze miasto”), Miłosz Maniecki („Wielka powódź na Zarabiu”), Jagoda Miśko („Wspomnienia mojej prababci”), Anita Motyka („Wujek Halniak”), Weronika Szymańska („Drachenberg we wspomnieniach mojego dziadka”), Marta Papierz („Wrzesień 1939″), Wiktor i Szymon Grochalowie („Dziadkowe Myślenice”). Wyróżnione prace zostały opublikowane w formie książeczki, którą otrzymał każdy nastoletni autor.
MIĘDZYPOKOLENIOWE SPOTKANIA


Kolejnym naszym przedsięwzięciem było zorganizowanie międzypokoleniowych spotkań na terenie szkoły – uroczyście obchodziliśmy ważne rodzinne święta: Dzień Babci i Dziadka, Dzień Matki i Ojca oraz Dzień Dziecka. Seniorów szczególnie miło było nam także gościć na specjalnym spotkaniu słowno-muzycznym, na którym wspólnie Trzy Pokolenia pod przewodnictwem p. J. Rozwadowskiej (nauczyciel SP2) i p. Brzezińskiego (były nauczyciel muzyki SP2) śpiewały pieśni patriotyczne i żołnierskie. Była to niezapomniana chwila pokazująca uczniom na czym polega przywiązanie do tradycyjnych wartości, takich jak honor, rodzina, ojczyzna.

SPEKTAKL TEATRALNY

            Inną szansą ukazania uczniom, że szkoła i rodzina działają wspólnie, solidarnie i w tym samym kierunku było czerwcowe spotkanie z rodzinami, w ramach którego szkolne koło teatralne kierowane przez p. D. Orzechowską wystawiło dwa spektakle: pierwszy dla rodzin młodszych „aktorów” pt. „Jeżyk” i drugi dla babć i dziadków starszej młodzieży pt. „O Koziołku Niematołku”. Scenka "Koziołek Niematołek" opowiada o właściwym zachowaniu się, relacjach międzyludzkich, szacunku do drugiego człowieka i poszanowaniu rzeczy szkolnych. Niematołek szuka dobra w świecie - wśród uczniów naszej szkoły. Dobre zachowanie, właściwe żywienie, wzajemna pomoc, życzliwość  i chęć do nauki to podstawa współżycia uczniów w szkole. Natomiast "Jeżyk" to historia jeżyka, który nie akceptował swoich igieł i ciągle chciał je zmieniać (akceptacja i praca nad sobą).


Przykładem udziału naszych uczniów w działaniach prospołecznych jest wolontariat na rzecz osób starszych. Uczniowie zrzeszeni w szkolnym Klubie Pomagaczy pod opieką p. E. Matelowskiej oraz oddział szkolnego PCK z opiekunami p. M. Jaśkowiec i p. A. Zahel przygotowali własnoręcznie wykonane upominki, które następnie wręczyli pensjonariuszom Domu Seniora w Drogini i Domu Pomocy Społecznej w Pcimiu. Wspomnianym odwiedzinom towarzyszyły występy teatralne uczniów oraz ich indywidualne spotkania i rozmowy z seniorami na terenie ośrodka.

            Wzmocnieniu więzi uczniów z rodziną służył także program profilaktyczno-wychowawczy „Magiczne kryształy”, który w klasach III prowadziły psycholog A. Dziewońska i pedagog B. Pacek. W ramach programu uczniowie pisali prace domowe, m.in. bajkę o swojej rodzinie, natomiast rodzice zostali poproszeni, aby zapoznali dzieci z zabawami i grami ze swojego dzieciństwa i na to wykorzystali ten czas, który zazwyczaj spędzają przed telewizorem lub komputerem. Program „Magiczne kryształy” propagujący wartość budowania więzi między ludźmi i wspólnego spędzania czasu z rodziną zamiast izolacji związanej z siedzeniem przed telewizorem spotkał się z tak żywym i przychylnym odzewem wśród rodzin naszych uczniów, iż jest kontynuowany w obecnym roku szkolnym.

OGÓLNOPOLSKI KONKURS PLASTYCZNY I LITERACKI:

"Rodzina - najcieplejsze miejsce na Ziemi"
            Wzięliśmy również udział w konkursie plastycznym i literackim ogłoszonym przez kampanię. W kategorii praca literacka I miejsce na etapie szkolnym otrzymał Jakub Oskwarek z kl. IVa, natomiast na konkurs plastyczny w kategorii klas I-III wpłynęło aż 42 prace. W oparciu o kryteria oceny zawarte w regulaminie szkolna komisja konkursowa wyłoniła finalistów i ustaliła następującą kolejność miejsc:

I miejsce: Oliwia Łętocha kl. IIe i Zofia Kulig kl. IIf;

II miejsce: Julia Tondera kl. IIa i Natalia Kowal kl. Id oraz Zuzanna Gmyrek kl. IIe;

III miejsce: Milena Baczyńska kl. IIa, Joanna Dobosz kl. IIb oraz Kamil Proszkowiec kl. IIb.

Warto nadmienić, iż praca Oliwii Łętochy z naszej szkoły zdobyła I miejsce w gminie, a opowiadanie Jakuba również na etapie gminnym zostało wyróżnione. Uroczyste wręczenie nagród miało miejsce podczas Pikniku Integracyjnego w dniu 22.06.2013r., w którym licznie wzięli udział nasi uczniowie z całymi rodzinami, nauczyciele, dyrektor szkoły mgr Marta Pawlak ora koordynatorzy Kampanii Mgr Aneta Dziewońska -psycholog szkoły oraz mgr Beata Pacek pedagog szkoły/

WNIOSKI KOŃCOWE:

Troska o bezpieczeństwo i rozwój dzieci, ochrona przed zagrożeniami, to podstawowa -oprócz -miłości -treść życia w rodzinie. Poprzez tak liczne działania w naszej szkole przypominamy rodzicom, że nigdy nie jest za wcześnie i nigdy nie jest za późno, by dbać o kontakt z własnym dzieckiem. 

Za najważniejszy efekt naszych działań uważamy fakt, iż rodzice naszych uczniów, a nawet dziadkowie zaczęli aktywnie uczestniczyć w życiu szkoły, często możemy ich u nas gościć oraz liczyć na ich pomoc jako pełnoprawnych członków naszej szkolnej wspólnoty. Ponadto, wg współczesnej profilaktyki, silna więź emocjonalna dzieci z rodzicami jest NAJWAŻNIEJSZYM CZYNNIKIEM CHRONIĄCYM DZIECKO przed ryzykownymi zachowaniami. Rodzic jest PIERWSZYM WYCHOWAWCĄ, a zadaniem szkoły jest wspieranie rodzica. Uważamy, że udaje się nam to zadanie dobrze realizować.

Przesłano do jury następujące materiały dokumentujące wykonanie zadań konkursowych:

1) sprawozdanie z realizacji zadania 1 - plik pdf (opis zadania) + 31 testów

2) sprawozdanie z realizacji zadania 2 - plik pdf (opis zadania) + 10 prac konkursowych
3) sprawozdanie z realizacji zadania 3 - plik pdf (opis zadania) + załącznik do zadania 3
4) sprawozdanie z realizacji zadania 4 - plik pdf (opis zadania)

5) sprawozdanie z realizacji zadania 5 - plik pdf (opis zadania)

6) sprawozdanie z realizacji zadania 6 - plik pdf (opis zadania)

7) sprawozdanie z realizacji zadania 7 - plik pdf (opis zadania)

8) sprawozdanie z realizacji zadania 8 - plik pdf (opis zadania)

9) sprawozdanie z realizacji zadania 9 - plik pdf (opis zadania)

10) sprawozdanie z realizacji zadania 10 - plik pdf (opis zadania)

11) sprawozdanie z realizacji zadania 11 

12) sprawozdanie zbiorcze

Wnioski, uwagi, oceny konkursu, jego programu i organizacji.


Szkoła Podstawowa nr 2 w Myślenicach  to placówka, której szczególnie bliskie są kwestie szeroko pojętego bezpieczeństwa uczniów. Od wielu już lat prowadzimy systematyczne działania mające na celu podniesienie świadomości uczniów i rodziców poprzez sukcesywne wdrażanie programu wychowawczego i profilaktyki szkoły, a także udział w wielu przedsięwzięciach takich jak konkursy, akcje także ogólnopolskie  i profilaktyka. W roku 2011 otrzymaliśmy certyfikat          ,,Szkoły bez przemocy''. 


Udział w programie „Bezpieczna Szkoła – Bezpieczny Uczeń” był dla nas wielkim wyzwaniem, jako że wymagał zaangażowania wielu nauczycieli i wszystkich uczniów, co w przypadku szkoły z pełną dwuzmianowością  jest dość trudnym logistycznie przedsięwzięciem. Udało nam się wdrożyć wszystkie 10 zadań i uzyskać wymierne  efekty ich realizacji. Nauczyciele z należytą starannością podeszli do wdrażania  poszczególnych zagadnień, zwłaszcza, że wiele z nich było bardzo trudnych jak dla tej grupy wiekowej (7 – 13 lat). Przybliżanie dzieciom kwestii takich jak pojęcie państwa, społeczeństwa,  obywatela i jego praw wymagało wiele zaangażowania i dokładnego opracowania lub zmodyfikowania konspektu zajęć. Na uwagę zasługuje też ogromne zaangażowanie dzieci w realizację poszczególnych zadań. 

Dzieciom najbardziej podobały sie zajęcia praktyczne, między innymi z ratownictwa, wyjazdy do Domów Dziecka, Domów Seniora, lekcje z filmami, konkursy plastyczne, literackie.  


Uczestnictwo w programie pozwoliło zweryfikować i uzupełnić wiedzę dotyczącą wielu aspektów bezpieczeństwa, funkcjonowania państwa i społeczeństwa obywatelskiego, a także okazało się bardzo pomocnym narzędziem podczas realizacji założeń wynikających z programu wychowawczego, szkolnego programu profilaktyki i klasowych planów wychowawczych. Udział w konkursie pomógł nam w integracji środowiska, propagowaniu wolontariatu oraz w aktywizacji rodziców w życie szkoły. Dzięki konkursowi wiemy, że szkoła jest wspólnotą, że powinniśmy się wszyscy szanować i zawsze reagować na krzywdę, niesprawiedliwość.
Podczas realizowania poszczególnych zadań konkursu propagowaliśmy nowatorskie dla naszej szkoły zdawanie sprawozdań w formie luźnych wrażeń i wspomnień przez samych uczniów. Dokładaliśmy starań, aby ich pierwsze dziennikarskie poczynania były publikowane w prasie lokalnej, gazetce szkolnej oraz na stronie internetowej szkoły. Dobrym pomysłem było również zorganizowanie wyjścia uczniów klas młodszych do siedziby zawodowej straży pożarnej, zamiast spotkania w murach szkoły. Było to logistycznie trudne przedsięwzięcie, dlatego uczniowie wychodzili w grupach maksymalnie 30-osobowych. W remizie uczniowie mogli przymierzyć strój strażacki oraz wziąć udział w zaimprowizowanym i kontrolowanym gaszeniu pożaru samochodu, co nie byłoby możliwe w warunkach szkolnych. Podobnie inne wyjazdy uczniów (Domy Seniora, Dom Dziecka, Ośrodek Terapii Zajęciowej dla osób niepełnosprawnych) będziemy kontynuować, ponieważ właśnie w taki sposób dzieci najlepiej, niejako spontanicznie uczą się wrażliwości na potrzeby innych i empatii. 


Konkurs pokazał nam, nauczycielom i rodzicom, jak mało dzieci mają praktycznej wiedzy na temat bezpieczeństwa, rozumianego w szerokim zakresie. Przedszkola i szkoły powinny stale, systematycznie realizować tematy z tej dziedziny. Jeśli dziecko nauczy się podstaw udzielania pierwszej pomocy, jako dorosły będzie potrafił jej udzielić innym. Lata powtórzeń utrwalą mu tę umiejętność. Dlatego wysoko oceniamy szkolenie z pierwszej pomocy zorganizowane na terenie naszej szkoły. Kolejne zagadnienie  bezpieczne korzystanie z internetu - taką edukację powinno się zaoferować rodzicom i dzieciom. Jednak niewielu rodziców uczestniczy w tego typu szkoleniach, może należy zmienić ich formę? 

Taki konkurs jak "Bezpieczna szkoła - bezpieczny uczeń" daje okazję wykazać się dzieciom, ponieważ jest ciekawy i rozgrywa się w ich naturalnym środowisku. Uczniowie chętnie i aktywnie podejmowali zadania, jakie przed nim stawialiśmy. W czasie realizacji było wiele pracy, która mamy nadzieję przyniesie wymierne efekty w przyszłości. Czas trwania konkursu powinien być wydłużony, mielibyśmy jeszcze więcej czasu na dokładniejsze omówienie niektórych tematów, utrwalenie i podsumowanie treści. 
MOCNE STRONY:
1. Scenariusze tak zredagowane, że pozwalają na przeznaczenie w miarę dużej ilości czasu na dyskusję, wymianę zdań, spostrzeżeń między uczniami ( a nie tylko między nauczycielem a uczniem).

2. Zwrócenie uwagi na indywidualność jednostki  (czyli "ja") bez pominięcia szacunku do drugiego człowieka i do tego co do niego należy.

3. Forma prac plastycznych dla uczniów, którzy nie lubią dyskutować lub publicznie mówić o sobie.
4. Nakierowanie ucznia na obserwację otoczenia i ludzi tworzących to otoczenie (np. innych).  Nie tylko tolerancja, ale głównie moje relacje z taką osobą.
SŁABE STRONY:

1. Znaczna część scenariuszy była na poziomie gimnazjalnym.
2. Zaproponowane zagadnienia do omówienia tematyki "Kibole..." stanowiły dla uczniów rodzaj instruktażu. 

Organizacja konkursu odbywała się sprawnie, profesjonalnie, a wszyscy uczący zapoznani byli z celami, zadaniami i harmonogramem pracy.

Podsumowując projekt można stwierdzić, że tematykę na pewno będziemy powtarzać, zmieniając jedynie zadania.
koordynatorzy konkursu: Aneta Dziewońska, Beata Pacek
