Szkoła Podstawowa nr 2 im. Bohaterów Westerplatte w Myślenicach.
Sprawozdanie z realizacji siódmego zadania w trzecim ogólnopolskim konkursie "Bezpieczna szkoła - bezpieczny uczeń" (pierwsza tura)


Zadanie 7

Przeprowadzenie we wszystkich klasach konwersatoriów pod hasłem Mój przyjaciel jest inwalidą – jak kształtować postawy akceptujące niepełnosprawność. Ocena na  podstawie informacji przesłanej do jury przez szkołę.

Wykonanie:
Liczba przeprowadzonych konwersatoriów 31. Liczba uczestników 569 

Zadanie realizowane było w toku lekcji wychowawczych dostosowanych do odpowiedniej grupy wiekowej. Zajęcia były prowadzone przy użyciu następujących metod i form pracy: „burza mózgów”, praca w grupach, dyskusja, ćwiczenie „z czym wychodzę?”
Podczas pracy w grupach, prezentacji jej efektów i dyskusji na forum klasy uczniowie zastanawiali się, czym jest niepełnosprawność, jakie znają jej rodzaje i co wiedzą o poszczególnych rodzajach niepełnosprawności. W grupach uczniowie mogli dzielić się posiadaną wiedzą. Wymieniali się także spostrzeżeniami, jakich dostarczyły im własne doświadczenia życiowe. Okazało się, że dzieci spotykają się z różnymi rodzajami niepełnosprawności wśród swoich kolegów czy w rodzinie – znają takie osoby.
W toku dyskusji nauczyciele uporządkowali wiedzę, uczniów zwracając uwagę na odmienny charakter niepełnosprawności ruchowej, intelektualnej, wzrokowej, słuchowej  i wynikające z tego różne bariery w życiu społecznym oraz potrzeby osób dotkniętych daną ułomnością. Istotne na tym etapie było budzenie empatii u wychowanków i gotowości do niesienia pomocy.
 
	Po realizacji zadania uczniowie:
1. zrozumieli, jakie znaczenie ma właściwe używanie słów w odniesieniu                                         do niepełnosprawności;
1. poszerzyli swą wiedzę dotyczącą różnych rodzajów niepełnosprawności;
1. uzmysłowili sobie, że niepełnosprawni są wokół nas, także w naszej szkole;
1. nabrali świadomości, że każdy człowiek doświadcza różnego rodzaju trudności, burzących w jakiś sposób jego funkcjonowanie w społeczeństwie;
1. empatia i gotowość niesienia pomocy drugiemu człowiekowi jako wzorce zachowań.



SPOTKANIE Z DZIEĆMI NIEPEŁNOSPRAWNYMI
  10 grudnia 2013 r.  z okazji Światowego Dnia Osób Niepełnosprawnych uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 w Myślenicach gościli  podopiecznych myślenickiego Ośrodka Rehabilitacyjno- Edukacyjno – Wychowawczego.
Zaproszonych gości w imieniu całej szkoły powitała pani dyrektor Marta Pawlak i zaprosiła do wspólnego obejrzenia przedstawienia teatralnego pt. „DARY JESIENI”, przygotowanego przez klasy: IVe wraz z wychowawczynią panią Moniką Grzechacką oraz integracyjną klasę IVa wraz z wychowawczyniami  panią  Anną Zahel i panią Elżbietą Pawlikowską.
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Przedstawienie bardzo się spodobało i spotkało z żywą reakcją widowni. Wiersze o tematyce jesiennej przeplatane były znanymi piosenkami, jak np. „Rudy rydz” lub „Muchomorek”, do śpiewania których włączyli się zarówno uczniowie naszej szkoły, jak również zaproszeni goście. Wielkie wrażenie wywołał występ taneczny dwóch naszych uczniów: Katarzyny Kosińskiej i Tomasza Fugla, którzy wraz ze swoimi  partnerami zatańczyli do piosenki „Witaminowy karnawał”.
Na zakończenie pani dyrektor zaprosiła gości do wspólnej zabawy i wszyscy razem zaśpiewali finałową piosenkę „Witaminki”. Goście z OREW-u zostali obdarowani drobnymi upominkami, a spotkanie zakończyło się pamiątkowym zdjęciem.
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Należy podkreślić, że 11 lat minęło, kiedy odbyło się pierwsze spotkanie integracyjne dzieci z OREW-u z uczniami naszej szkoły. Organizowane od roku 2002 spotkania są okazją do integracji oraz wspólnych przeżyć. Co roku nasi uczniowie pod okiem nauczycieli prezentują swoje zdolności, umiejętności wokalne, teatralne, muzyczne. Dzieci wspólnie się bawią, śpiewają, tańczą. Zwyczajem są  upominki, które dostają zaproszeni goście. Są to zakupione lub  przygotowane przez uczniów niespodzianki, a także słodycze. Poprzez spotkania uczymy dzieci wrażliwości wobec osób niepełnosprawnych, kształtujemy postawy prospołeczne, integrujemy  poprzez  bycie razem i zabawę. 
07.12.2013 roku podczas otwarcia nowej siedziby OREW – u w Myślenicach na ręce pani dyrektor szkoły Haliny Starzec została przekazana statuetka oraz podziękowania za lata wspólnych spotkań.
Dyrektor ośrodka pani Teresa Chłosta podkreśliła, że jesteśmy placówką, która  każdego roku pamięta i organizuje spotkania dla dzieci z OREW u. Cieszymy  się, że zostaliśmy docenieni i wyróżnieni tą nagrodą. Jesteśmy także świadomi swoich działań, ponieważ zmierzają one w dobrym kierunku. Postawa wobec osób niepełnosprawnych jest miarą kultury danego społeczeństwa, a każdy człowiek ma prawo cieszenia się życiem na odpowiednim poziomie tak normalnym i pełnym jak to tylko możliwe. Dlatego pomysł spotkań  należy uznać za cenny i godny kontynuowania. 
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KONKURS PLASTYCZNY
,,MÓJ NIEPEŁNOSPRAWNY KOLEGA''

Konkurs zorganizowany został przez Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych Gminy Myślenice przy współudziale Urzędu Miasta i Gminy Myślenice. 

W wyniku konkursu uczniowie naszej szkoły: Emilia Górka, Oliwia Rajska i Mateusz Żegleń zostali jego laureatami, a szkoła nasza jako jedyna została wyróżniona dyplomem i statuetką za największą ilość nadesłanych prac.
Trzeba zaznaczyć, że wszystkich prac było około 200, z czego z naszej szkoły 52! 
Rozdanie nagród było uroczyste na organizowanym przez Stowarzyszenie Pikniku Rodzinnym w dniu 22.06.2013r.
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WARSZTATY TEATRALNO - PLASTYCZNE

          Z okazji roku Juliana Tuwima klasy I-III  uczestniczyły w warsztatach teatralno - plastycznych w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Myślenicach. Uczniowie  wyszukiwali w encyklopediach, słownikach i książkach przyrodniczych informacje o ptakach, które opisywał Tuwim, oraz wyklejali ich podobizny z kolorowych papierów. Zwieńczeniem tej nietypowej lekcji w bibliotece była etiuda teatralna wiersza pt. "Ptasie radio" w wykonaniu podopiecznych Warsztatów Terapii Zajęciowej. Aktorzy otrzymali gromkie brawa. Wszystkim udzieliła się życzliwa atmosfera, spowodowana otwartością i życzliwością niepełnosprawnych aktorów. 
Spotkanie to niewątpliwie wpisuje się w realizowany w naszej szkole program  BEZPIECZNA SZKOŁA - BEZPIECZNY UCZEŃ  i jest  bezpośrednią okazją do kształtowania postawy akceptacji osób niepełnosprawnych.

Relacja uczniów kl. IIe (wych. Joanna Gorączko):

,,21 listopada byliśmy w Miejskiej Bibliotece Publicznej  w Myślenicach.
Poszliśmy tam  z okazji roku Juliana Tuwima. Rozmawialiśmy o ptakach. 
Widzieliśmy przedstawienie pt. "Ptasie radio" w wykonaniu niepełnosprawnych osób.
 Najbardziej podobało nam się,  jak robiliśmy zdjęcie z niepełnosprawnymi, 
ponieważ byli bardzo serdeczni.''
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Efekty działań w ramach zadania 7:

Uczeń:
· rozumie problematykę niepełnosprawności, 
· uzmysłowił sobie, że niepełnosprawni są wśród nas, także w naszej szkole,
· ma świadomość, że każdy człowiek doświadcza różnego rodzaju trudności,
· wie, jak przejawia się empatia i gotowość niesienia pomocy drugiemu człowiekowi,
· przyznaje, że każdy człowiek wymaga szacunku i wsparcia,
· ma wypracowane pozytywne zachowania w stosunku do osób chorych i niepełnosprawnych.


koordynatorzy: Aneta Dziewońska, Beata Pacek
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